

公投主文及理由書

領銜人:潘翰疆

主文：你是否同意全面禁止含金屬材質之彈簧續壓式套索陷阱(俗稱山豬吊)之使用、持有、販售、製造、陳列及輸出入。

理由書：

在動物保護觀念上，避免讓動物承受「不必要之痛苦」被視為人道的原則。像山豬吊如此殘忍不人道的獵具，不應存在已有尊重生命觀念的文明國家。

現行動物保護法第 14-1 條明定捕捉動物，不得使用獸鈎。同法第 14-2 條「非經中央主管機關許可，任何人不得製造、販賣、陳列或輸出入獸鈎。」比獸鈎殺傷力更大的山豬吊，基於比例性原則，更應該全面禁止，故仿此立法例，主張禁止「使用、販售、製造、陳列及輸出入」等五項，另為求周延，另增加「持有」項目的禁止，在購買者購買尚未使用或販售者尚未販賣前非陳列的持有樣態等模糊空間亦有法源可以查緝，總共為「使用、持有、販售、製造、陳列及輸出入」等六項禁止項目，唯有此六項目之同步禁止，才能達成所主張的全面禁止山豬吊之立法原則創制目的。

基於以下五大理由，我們強力呼籲修改法律全面禁止山豬吊：

一、殘忍、無差別、殺傷力強大的山豬吊，人類與動物無一倖免

山豬吊之使用，除了捕捉山豬，極易造成野生動物包括黑熊、石虎、山羌、長鬃山羊、水鹿、黃喉貂、台灣獼猴及流浪犬貓等之無差別、殘忍的殺戮。受害動物甚至基於求生本能，為能掙脫陷阱，自行扯斷或啃斷自己肢體，令人心痛。動物因困於山豬吊鋼索的緊緊束縛，造成渴死、餓死、流血至死、組織缺氧壞死，令動物死亡前遭受不必要的不人道凌虐。而就算有幸搶救下來的動物，終身斷掌、斷肢，嚴重影響於野外之生存能力，危害動物福利。以珍稀的保育類動物台灣黑熊為例，過去 2021-2023 三年間就有 16 隻受害，光是 2023 年更高達 9 隻傷亡，顯見山豬吊問題越發嚴重，連登山客也曾被山豬吊所夾，所幸人可以自行脫困，然而野生動物或流浪動物卻無一倖免。

二、盜獵野生動物肉品產業猖獗

目前除了實體野味山產店外，各類社群平台、電商平台，於網路販售私宰分銷肉品、販賣未經檢疫野生動物肉品以供食用，甚至標榜生鮮活跳、現訂現宰、冷凍宅配到府之網路販售行為十分猖獗，形成野生動物肉品市場

經濟產業鍊。原本依法應積極保護的野生動物，竟淪為不肖獵人違法私人營利的經濟動物。而捕捉野生動物方法，在獸鈹禁止後，幾乎以成本低廉、施放容易的山豬吊為主，若不由源頭全面禁止山豬吊，野生動物肉品市場經濟產業鍊難以禁絕。

三、野味氾濫及捕捉宰殺行為引發跨物種變種病毒擴散人類疫情隱憂

除了人畜共通傳染疾病、像鼬獾及白鼻心是狂犬病的病毒宿主，甚至過去如高風險跨物種變種病毒（如 SARS、MERS、COVID-19 等），起源極可能因人類為食用野生動物的宰殺屠體之接觸行為所引起，而捕捉過程中，附在陷阱上的皮毛、血液及體液等，也是助長傳播的媒介。私宰及販售未經檢疫野生動物肉品，增加人類與野生動物跨物種體液接觸機會，未來恐造成新型跨物種變種病毒疫情，新冠肺炎殷鑑不遠！

四、改良式山豬吊僅是小型版山豬吊 無差別殺傷力一樣強大

農業部部長陳駿季說：「現在禁用反而造成非法地下化」，農業部林保署聲稱山豬吊「成本低、易設置、殺傷力較低」，聲稱「改良式山豬吊」減少其他殘忍獵具如毒餌等可能性，簡直是倒果為因。且林保署推行之改良式山豬吊同樣屬無差別、殺傷力大之獵具，事實上，其線徑、壓力調整、限位器等改良構造實際上也無法證實能防止誤捕其他野生動物！林保署帶頭發送或交換改良式山豬吊，形同合理化山豬吊現存亂象、助長盜獵風氣，實屬大開倒車。林保署基於野生動物保育及農損防治之衡平法益，應該補助不傷害野生動物的電網圍籬、聲光驅避設施等，才符合其權管法律野保法意旨。

五、全面禁止山豬吊符合世界潮流

英國政府調查顯示，該國陷阱只有四分之一的機率捕獲目標物種，其它四分之三皆為「誤捕」，而每年陷阱獵捕的動物可高達 170 萬隻。許多國際保育組織早已重視無差別式陷阱對野生動物的傷害，並試圖阻止相關非法交易及人畜共通傳染疾病的風險，長年致力推動陷阱移除計畫。

世界自然基金會 WWF 於 2005-2019 年間，在 5 個東南亞國家的 11 個保護區中拆除了 37 萬 1,856 個金屬套索陷阱。WWF 敦促東南亞各國政府加強立法以阻止陷阱的使用，並投資更多資源以支持對保護區的巡邏和監測。烏干達卡巴利黑猩猩計畫，自 1997 年開始即固定進行清除國家公園中的陷阱，以減少園區內非法活動。英國則有全國性的反陷阱運動（National Anti-Snaring Campaign），抗議陷阱的銷售和製造。國際動物福利基金會（International Fund for Animal Welfare, IFAW）也致力移除這類「野生動物的無聲殺手」

英國反陷阱運動達到具體的成果，威爾斯於 2023 年完成修法全面禁用套索陷阱、蘇格蘭也於 2024 完成修法，全面禁用套索陷阱。以歐洲國家為例，愛沙尼亞、丹麥和匈牙利禁止使用套索作為獵捕方法，捷克則是通過動物保護法，禁止使用金屬套索。

全面禁止山豬吊，符合世界潮流，才能讓台灣躋身尊重生命、關心動物福祉的文明國家。